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Ο ρόλος του πατέρα στον τοκετό χθες και σήμερα

Μαρία Τσάκωνα, Μαία, MSc, ικα.

Το γεγονός της σύλληψης, η εγκυμο
σύνη, ο τοκετός και η μετάβαση στη μη
τρότητα και την πατρότητα, σηματοδο
τούν ένα χρόνο ξεχωριστής σημασίας 
για τη γυναίκα και το σύντροφό της.

Για πολλούς γονείς η περίοδος της 
κυοφορίας φαίνεται να είναι από τις ση
μαντικότερες της ζωής τους. Ο τοκετός 
επηρεάζει όχι μόνο τη γυναίκα, που τον 
βιώνει άμεσα, αλλά και το σύντροφό της 
επίσης. Αν και παραδοσιακά η κοινωνία 
έχει δει στον πατέρα τον υποστηριχτή 
της μητέρας, η ενεργός συμμετοχή του 
σ’ όλες τις φάσεις της εγκυμοσύνης και 
του τοκετού είναι σημαντική, όχι μόνο 
για την καλή συναισθηματική κατάστα
ση της μητέρας, αλλά και για τη δική 
του πληρότητα.

Η οικογένεια, ο αρχαιότερος ανθρώ
πινος θεσμός, έχει διατηρηθεί διαμέσου 
των αιώνων, γιατί εξυπηρετεί ζωτικές αν
θρώπινες ανάγκες και θα συνεχιστεί να 
υφίσταται με κάποια μορφή, όσο ο άν
θρωπος θα υπάρχει επάνω στη γη.

Μέσα στην οικογένεια κάθε μέλος ανα
λαμβάνει ένα ρόλο και συμπεριφέρεται 
με τον τρόπο που ο πολιτισμός τού υπα
γορεύει. Ο τρόπος με τον οποίο τα μέλη 
της οικογένειας βλέπουν κάθε ρόλο, δια
φέρει σημαντικά από πολιτισμό σε πο
λιτισμό. Οι ρόλοι αλλάζουν καθώς η κοι
νωνία αλλάζει, με κάθε γενιά να υιοθε
τε ί τις αλλαγές της εκάστοτε εποχής.

Στη δυτική κοινωνία, ο ιδανικός πατέ
ρας του 19ου αιώνα περιγραφόταν τυ
πικά ως αυτοδημιούργητος, δυνατός,

αποφασιστικός, θαρραλέος, σκληρά ερ
γαζόμενος για τον επιούσιο. Η κοινωνία 
ήταν έτσι δομημένη που ο πατέρας ερ
γαζόταν στο σπίτι ή κοντά σ’ αυτό ως 
τεχνίτης, αγρότης, κτηνοτρόφος και είχε 
συχνά μεγάλη επίδραση στη διαμόρφω
ση της ζωής της μητέρας και των παι
διών. Παρόλο που η πραγματική φυσι
κή φροντίδα των παιδιών ήταν έργο της 
μητέρας, ο πατέρας είχε και αυτός ένα 
γενικό ρόλο στη διαδικασία της προε
τοιμασίας του τοκετού (π.χ. έφερνε ξύλα 
για τη φωτιά, ζέσταινε το νερό κλπ.).

Στη διάρκεια του 20ού αιώνα, η βιο
μηχανοποίηση και η αστικοποίηση σε 
συνδυασμό με τους δύο παγκόσμιους 
πολέμους επέφεραν γρήγορες αλλαγές 
στην κοινωνία. Η κοινωνία έγινε πιο σύν
θετη στη δομή της και ο ρόλος των κοι
νωνικών θεσμών στη ζωή των ανθρώ
πων έγινε πολύ σημαντικός.

Ο τόπος του τοκετού άρχισε να μετα
κινείται προς το νοσοκομείο αφήνοντας 
τον πατέρα στην αίθουσα αναμονής, με 
συνέπεια ο τοκετός να γίνεται κάτι το 
απόμακρο. Το αποτέλεσμα αυτής της 
απομάκρυνσης των ανδρών δημιούργη
σε τη λανθασμένη αντίληψη ότι οι άν- 
δρες δεν είναι χρήσιμοι στον τοκετό. 
Πρόσφατα, λόγω των αλλαγών στα κοι
νωνικά πιστεύω για τους ρόλους των δύο 
φύλων και της υπευθυνότητας των γο
νέων, δίνεται μεγάλη σημασία στον πα
τέρα, που προηγουμένως είχε εξαιρεθεί 
από όλη τη διαδικασία της γέννησης.

Πριν το 1960 υπήρχαν ισχυρές αντιρ
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ρήσεις για την παρουσία του πατέρα στη 
διάρκεια του τοκετού, με την αιτιολογία 
της αποφυγής των λοιμώξεων, με το ότι 
ήταν μια σαδιστική διαστροφή για τον 
άνδρα να παρακολουθεί γέννα, με το ότι 
θα μπορούσε το γεγονός να αναστείλει 
τις μελλοντικές σχέσεις του ζεύγους ή, 
τέλος, ότι ο πατέρας θα μπορούσε να 
ζαλιστεί ή να λιποθυμήσει.

Αν και η παρουσία του πατέρα στην 
αίθουσα του τοκετού περιγράφτηκε από 
τον Lewis, το 1896, ως ένα γεγονός που 
καθιερώθηκε από την προσδοκία διαφό
ρων ανθρώπων, συμπεριλαμβανομένων 
των μητέρων και των μαιών που περιμέ
νουν και θέλουν οι άνδρες να είναι πα- 
ρόντες και να παρακολουθήσουν τη γέν
νηση των παιδιών τους, οι μελέτες που

έγιναν για τις συνέπειες αυτής της πα
ρουσίας σε παραμέτρους, όπως το δέ
σιμο του πατέρα με το νεογέννητο και η 
εμπειρία του τοκετού για τη μητέρα, 
έδειξαν μια αύξηση στην καλή συναισθη
ματική κατάσταση της μητέρας και γρη
γορότερο δέσιμο μεταξύ πατέρα-βρέ- 
φους.

Στην ελληνική πραγματικότητα, η 
πλειονότητα των πατέρων παραμένουν 
ακόμα στην αίθουσα αναμονής των 
μαιευτηρίων, χωρίς να συμμετέχουν στη 
διαδικασία του τοκετού και να παρακο
λουθούν τη γέννηση των παιδιών τους. 
Τελευταία, άρχισε η μελέτη των συναι
σθηματικών αντιδράσεων του Ελληνα 
πατέρα. Η κ. Δραγώνα (1992), σε μια δια- 
πολιτισμική μελέτη Αγγλίας-Ελλάδας 
βρήκε ότι οι Έλληνες γονείς περνούν 
χωριστά τη μετάβαση στη μητρότητα και 
την πατρότητα. Σε σχέση με τους Άγ
γλους, οι Έλληνες πατέρες βρέθηκαν 
φυσικά και συναισθηματικά πιο μακριά 
από τις γυναίκες τους στη διάρκεια της 
εμπειρίας της εγκυμοσύνης και του το
κετού.

Η μαία είναι το πρόσωπο που πρώτο 
έρχεται σε επαφή με τη νέα οικογένεια 
και θα πρέπει να γνωρίζει ότι υπάρχει 
μια ποικιλία από ρόλους, που μπορούν 
οι άνδρες να υιοθετήσουν. Αυτοί οι ρό
λοι είναι βασισμένοι πάνω στην προσω
πικότητα του άνδρα και στις προσδοκίες 
του ζευγαριού για την εμπειρία και τη 
σχέση του. Πολλοί προτείνουν ότι αν ο 
πατέρας θέλει να είναι παρών στον το
κετό, θα πρέπει να γνωρίζει κάτι για το 
μηχανισμό και τη διαδικασία του και για 
το πώς μπορεί να λειτουργήσει η σύ
ντροφός του. Αυτή η γνώση τον βοηθάει 
να έχει ενεργό συμμετοχή, από το να 
είναι ένας συμπαθητικός και ίσως ανή
συχος παρατηρητής.
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Κλείνοντας, θα πρέπει να τονιστεί ότι 
οι μαίες είναι μια κοινωνική δύναμη, η 
οποία μπορεί να επηρεάσει την οικογε
νειακή πολιτική και την πατρότητα μ’ ένα 
θετικό και υγιή τρόπο προς όφελος της 
οικογένειας.
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